

Проблемы и тенденции российско-корейского сотрудничества в сфере энергетики

Ли Хевон

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: hwlee01010@gmail.com

За последние 30 лет, с момента установления дипломатических отношений между Кореей и Россией в 1990 году, сотрудничество развивалось в различных областях. Ключевой целью «Северной политики» Кореи было расширение дипломатических и экономических возможностей за счет установления дипломатических отношений с Россией, это подразумевало под собой освоение корейскими компаниями новых рынков в Восточной Европе и усиление глобальной конкурентоспособности.

В 2008 году лидеры Кореи и России договорились о развитии двух стран до уровня «стратегического партнерства». Это связано с тем, что масштабы торговли и обмена между странами значительно расширились, однако планы сотрудничества между двумя странами практически отсутствовали. Известен только один пример энергетического сотрудничества между Кореей и Россией, например, благодаря проекту «Сахалин-2» доля России на корейском рынке нефти поддерживается на уровне 5-6%, а с июля 2005 года KOGAS ежегодно импортирует из России 1,5 млн тонн природного газа (СПГ). Кроме того, развитие отношений между Кореей и Россией в прошлом году зашло в тупик из-за международных санкций, введенных в связи с российско-украинским конфликтом. Так, объем торговли между Кореей и Россией значительно сократился. Экспорт товаров из Кореи в Россию уменьшился на 35,7% в годовом исчислении по сравнению с январем-августом 2022 года, а импорт из России стал меньше на 17,9% из-за сокращения ввоза нефтепродуктов, сырой нефти и природного газа.

В этом отношении Корея находится на том этапе, когда ключевой целью являются устойчивые отношения с Россией. Для этого Корея ищет пути будущего сотрудничества на стратегическом уровне.

Правительство России готовит свою энергетическую стратегию на каждый период, отражая изменения внешней конъюнктуры. Согласно основному содержанию «Энергетической стратегии России на период до 2035 года», которое было окончательно утверждено в июне 2020 года, правительство России объявило о планах постепенного увеличения доли экспорта энергоресурсов в страны Азиатско-Тихоокеанского региона. Кроме того, согласно недавно обнародованной в 2019 году «Доктрине энергетической безопасности РФ», следует отметить, что центр мировой экономики смещается в Азиатско-Тихоокеанский регион, и что он нацелен на расширение поставок СПГ в Северо-Восточную Азию.

Итак, для укрепления энергетического сотрудничества между Кореей и Россией необходимо продвигать стратегические перекрестные инвестиции между двумя странами с точки зрения интеграции производственно-потребительских цепочек добавленной стоимости. В рамках данного сотрудничества будут рассмотрены инвестиции Кореи в строительство газопровода России и инвестиции РФ в сектор переработки и сбыта природных ресурсов (корейский газоперерабатывающий завод, судоходство, судостроение и т. д.). Кроме того, в отношении природного газа, поскольку Россия продвигает производство голубого водорода с использованием аммиака и метана на заводах по производству СПГ, можно

ожидать сотрудничества в области водородной энергетики как производной от сотрудничества в области природного газа между двумя странами. Таким образом, при активном поиске новых путей сотрудничества в процессе преобразования энергии, в том числе новой энергии, Корея и Россия могут укрепить двустороннее сотрудничество посредством этого, одновременно выходя на рынок третьих стран и реализуя совместные проекты сотрудничества.

Сейчас многие государства сталкиваются с «эпохой великого перехода» в энергетике, когда все страны меняют свою энергетическую политику и устанавливают нулевой уровень выбросов углерода в соответствии с Парижским соглашением об изменении климата. Соответственно, Корею необходимо разработать «модель энергетического сотрудничества с Россией в корейском стиле», которую можно было бы дифференцировать, отвечая новым стратегическим целям и политике России в области энергетики. Это означает план перехода от простых торговых отношений к «модели будущего технологического партнерства», основанной на принципе взаимовыгодности в энергетическом секторе.

Источники и литература

- 1) Корейский институт международной экономической политики, “Энергетическая стратегия России в Северо-Восточной Азии и новое сотрудничество между Кореей и Россией: природный газ и водород” Отчет об исследовании 21-13, 2021, pp. 121-172.
- 2) Юнгил О (исследовательский институт POSCO) “Факторы, препятствующие развитию корейско-российского дальневосточного сотрудничества” Asian Regional Review DiverseAsia Vol.1 No.3 (2018)
- 3) Олег Геннадьевич Карпович, and Любовь Александровна Смагина. "РОССИЯ – РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ: ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ (30 ЛЕТ УСТАНОВЛЕНИЯ ДИПЛОМАТИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ)" Сравнительная политика, vol. 12, no. 2, 2021, pp. 111-120. doi:10.24411/2221-3279-2021-10023
- 4) Акимова Валерия Гертовна. "СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ КОРЕЯ" Корееведение в России: направление и развитие, vol. 3, no. 2, 2022, pp. 71-77.
- 5) Реутов Дмитрий Александрович. "Восточная газовая программа" и перспективы российско-корейского энергетического сотрудничества" Ойкумена. Регионоведческие исследования, no. 2 (25), 2013, pp. 78-86.